

# EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVII

PRECIO DE SUSCRIPCION  
En la Capital, en mes..... 1 peseta.  
Fuera, trimestre..... 4  
Número suelto, 5 céntimos.

Miércoles 25 de Octubre de 1899

No se devuelven los originales

PUNTO DE SUSCRIPCION  
En la Redacción y Administración,  
Imprenta y Librería de Alonso é Hijos  
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.039

## La Funeraria

de  
F. HONTIUELO

La primera en su clase en esta capital y su provincia, con el servicio permanente.

Para el día de los Santos y día de Animas, se alquilan hacheros, paños para sepulturas, blandones, candeleros, coronas fúnebres y cera, clase superior.

Mayor Principal 184 Palencia

## Ejes viejos de carro

Se compran á peseta la arroba, en la fundición de los sucesores de Petrement, Andrés Prieto y Compañía.

## RELOJERIA MODERNA

59, Mayor pral., 59

Con este título acaba de abrirse una nueva relojería, donde su dueño Marciano Alonso ofrece á las personas que quieran honrarle con sus encargos, al par que una variada colección de relojes de los mejores sistemas conocidos. Prontitud y esmero en los trabajos de recomposición.

## SECCION EDITORIAL

### El comercio y la nobleza

Los periódicos ingleses manifiestan que son muchos los aristócratas británicos, pertenecientes á la más rancia nobleza, que están dedicados al comercio, convencidos de que éste es la base de la prosperidad de los pueblos.

Lord Londonderry, es comerciante en carbones; lord Sudelay, fabricante de jabones; lord Harrington, comerciante en flores; lord Delaware, propietario de hoteles, y el marqués de Bute, lord Normanby, la condesa Warwick, lord Bruton, lord Ardilaru, lord Iveagh, lord Paruhar, lord Revestoke, lord Eleneck, lord Aston y otros nobles tienen diferentes fábricas y establecimientos comerciales.

Con este motivo, la prensa inglesa recuerda que uno de los principales fabricantes de vino en Francia es un Borbón y otro un Príncipe de Orleans, y que en la vecina República muchos aristócratas han entrado de lleno en los negocios comerciales y de la industria, abandonando las especulaciones bursátiles.

También en España se observa ese movimiento iniciado por los aristócratas de Inglaterra y Francia.

Los nombres de los marqueses del Riscal y de Mudela son populares en la industria vinícola, igualmente que el señor duque de Almodóvar del Río; el barón del Castillo de Chirel tiene una fábrica de productos metalúrgicos y una fábrica de luz eléctrica, y dedica, además, su actividad á otros negocios comerciales; el duque de Veragua, la condesa viuda de la Patailla, los marqueses de Ibarra y de los Castellones son ganaderos, y en Cataluña, Bilbao y Andalucía, los nobles de las casas más respetadas están dedicados á la industria, al comercio y á la agricultura.

En nuestra comarca palentina hallamos también asociados los títulos de nobleza á la agricultura, á la vida industrial y al movimiento comercial.

Sirvanos de comprobación las siguientes notas: el marquesado de la Valdavia, tiene sus capitales en los campos de Cervera de Rio Fierga; el conde de Orgaz, en Baltanás; el marqués de Francos, en Carrión de los Condes; la vizcondesa de Villandrando, en el distrito de la capital; el marqués de Casa-Pombo, en el de Frechilla; el marqués de Castro Fuerte, en el valle de Cerrato; el duque de Frias, en Palenzuela; y algunos otros títulos más que protegen de un modo directo ó indirecto la industria vinícola y el comercio de cereales.

Aun es poco, sin embargo: es necesario que

el ejemplo que dan los nobles, sea seguido por aquellos otros que sin tener título de grandeza ni de sangre azul, destinan también sus capitales al fomento de la producción.

## La Filoxera

(Continuación)

Para la más fácil comprensión, debemos indicar que el huevo en los meses del otoño ponen las filoxeras sexuadas, resguardándolo entre la corteza de la cepa para que los frios del invierno no lo destruyan, al llegar la primavera siguiente se aviva y de él nace una filoxera galicóla que ó trepa á las hojas para vivir ó reproducirse en las agallas ó abultamientos que forma con su trompa, ó baja á las raíces para alimentarse allí, y en este caso toma la forma llamada radicolóla, que en Europa es la más numerosa. Cuando esta filoxera ha adquirido todo su desarrollo, pone huevos de los que nacen pequeñas filoxeras, que al reproducirse á su vez durante seis ó siete generaciones, pueden dar origen á cientos de millones de insectos, puesto que una sola origina en un año de 20 á 30 millones de éstos.

Algunas filoxeras radicolólas jóvenes presentan ciertos caracteres que las diferencian de las demás. Tienen el cuerpo más alargado, el color más rojizo, la cabeza más aparente y en la parte central del cuerpo se observan unas manchas oscuras que pasado algún tiempo dan origen á cuatro alas, tomando por lo tanto la forma alada.

Estas filoxeras, para cumplir su misión, salen del interior del terreno y se sitúan en la parte de la cepa que les parece más favorable para recorrer largas distancias, ayudadas por el viento, y cuando encuentran un viñedo en buenas condiciones, y por lo tanto apropiado para fundar en él nuevas colonias, detienen su vuelo y se fijan con preferencia en las cepas más vigorosas, eligiendo las hojas que nacen en las extremidades de los sarmientos.

Instaladas en la cara superior de estos órganos, comienzan á alimentarse con sus jugos, y á las veinticuatro horas verifican la puesta entre los nervios de las hojas ó las cortezas de las cepas. Los huevos que dan origen á las sexuadas, son de dos clases; los mayores producen hembras, y los menores y menos numerosos, machos.

Como las filoxeras sexuadas no tienen otro fin que la procreación, carecen de trompa y de tubo digestivo, estando por lo tanto imposibilitadas de alimentarse; apenas nacen se aparean, y cuando cada macho ha cubierto las hembras que le corresponden, muere. Las hembras después de fecundadas abandonan las hojas y se dirigen á las partes de la cepa en que la corteza está agrietada y les ofrece un abrigo donde hacer su postura, que se limita á un solo huevo por cada hembra, muriendo poco después. El huevo permanece bajo la corteza durante todo el invierno, y al avivarse en la primavera siguiente da origen á las galicólas, como hemos dicho en párrafos anteriores.

### PROPAGACION

La filoxera puede propagarse por medio de sus formas apteras y aladas.

Estas últimas son las encargadas de invadir los viñedos sanos situados á largas distancias de los ya infestados, transmitiéndoles el contagio, pero como su vuelo es torpe y pesado, necesitan el impulso del viento ó ser transportadas accidentalmente por el hombre para cumplir su misión estableciendo nuevas colonias lejos del punto de donde proceden. Por esta razón la propagación de la filoxera á largas distancias sigue generalmente la dirección del viento que domina en la localidad durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre, época en que aparecen las aladas, siendo necesario tener un conocimiento perfecto de aquélla para hacer los reconocimientos preventivos de una manera provechosa.

También puede propagarse por medio de sus formas apteras á corta distancia del punto

invadido, aprovechando accidentes favorables del terreno en unos casos y ciertas causas eventuales en otros.

Es indudable que la naturaleza del suelo puede facilitar ó dificultar la propagación de la filoxera en sus formas sin alas. Los terrenos arcillosos, que con la sequedad se agrietan, ofrecen caminos subterráneos que utiliza el insecto para trasladarse de una raíz á otra inmediata, procedimiento que emplea también en los terrenos casajosos; pero si por el contrario están formados por arena fina, y por consecuencia ceden y se remueven produciéndose hundimientos á la menor presión, no solamente dificultan la marcha subterránea del pulgón, sino que destruyen gran número de ellos.

Como la filoxera tiene los miembros muy débiles y por lo tanto inútiles para abrirse un camino á través de terrenos que sean algo compactos, y por otra parte su cuerpo es muy blando y fácil de aplastar, en la generalidad de los casos muestra cierta repugnancia á propagarse bajo tierra, prefiriendo subir hasta la superficie del suelo por los huecos que resultan de la falta de adherencia del tronco de la cepa con la tierra que le rodea ó por las grietas naturales de ésta, y una vez en él dirigirse á la cepa sana que encuentra más próxima, descendiendo hasta sus raíces por un procedimiento inverso del que empleó para salir.

Los medios que acabamos de indicar no son los únicos que emplea la filoxera para su propagación, puesto que está prácticamente demostrado que en los países donde reinan los vientos, con frecuencia, muchas apteras jóvenes, se dejan llevar por ellos, recorriendo así distancias más ó menos considerables.

Además de estos medios de propagación que podemos llamar naturales porque dependen de la naturaleza del insecto, existen otros independientes de ésta y debidos exclusivamente á causas accidentales que tienen gran importancia, porque en ciertos casos pueden propagar la invasión á viñedos sanos bastante alejados de los invadidos.

Entre estas causas pueden contarse las labores que se dan á las viñas filoxeradas, en las que arrastran desde el pié de las cepas infestadas terrones cargados de radicolólas que depositan junto á otras sanas, comunicándolas la infección; los obreros que las ejecutan y que tanto en su ropa y calzado como en los instrumentos de labor transportan gran número de pulgones, (1) y por último, el comercio de plantas procedentes de puntos infestados por la plaga, que contribuye en gran parte á su difusión, introduciendo el mal en regiones vinícolas que por su aislamiento hubieran escapado tal vez á la invasión natural del insecto.

(Se continuará).

## INFORMACION POSTAL

Madrid 24 de Octubre de 1899.

Sr. Director

Cerraba ayer mi carta bajo la impresión de un Consejo que duraba mucho y que sin duda revestía extraordinaria importancia.

En efecto, terminó cerca de las ocho de la noche la reunión de los Consejeros de la Corona y pronto se supo que de ella habían salido dos acuerdos importantes y una crisis parcial.

Se refería esta á la salida del ministro de Gracia y Justicia, cuando menos se esperaba, por estar próxima la reapertura de las Cortes y que el rector de la Universidad de Barcelona, tuvo la puerta más que abierta hace algunas semanas, cuando salió el general Polavieja.

(1) Los braceros que trabajan las viñas filoxeradas, terminada la labor del día, deben sacudir bien su ropa y limpiar sus zapatos antes de salir de la viña para que se desprendan la tierra que se hubiese adherido á ellos, procedimiento que deben seguir también con las herramientas que se hubieran servido.

Eran los acuerdos la suspensión de garantías constitucionales en Barcelona y la prohibición del meeting que las Cámaras de Comercio se proponían celebrar en Granada el día 29 de este mes. Y prosiguiendo el Gobierno en su campaña de energía, que imponen las circunstancias y que parece perfectamente justificada por la actitud de determinados elementos en la ciudad condal, se acordó dirigir á todos los gobernadores instrucciones concretas y muy severas para garantizar á todo trance el orden público, inspirándose siempre en el respeto á la ley y el cumplimiento del Código penal.

No he de hacer ahora una reseña extensa de los demás asuntos tratados y resueltos en el Consejo de anoche, ni siquiera he de reflexar las diversas hipótesis que circulan para explicar la repentina salida del que fué hasta ayer ministro de Gracia y Justicia. De todos esos asuntos habla la prensa y además he anticipado por telégrafo extensos extractos.

He de decir, sin embargo, para ampliar mi información de ayer tarde, que según el proyecto de clases pasivas, los funcionarios que entren á servir al Estado después de promulgada la ley, no tendrán derechos pasivos, exceptuándose los militares: se respetan los derechos adquiridos para los que actualmente tienen reconocidos los haberes pasivos. El proyecto dará una economía de 30 millones de pesetas.

Respecto al proyecto de descentralización administrativa, se concede á las Diputaciones y Ayuntamientos la mayor parte de las facultades que hoy tiene la administración central; pueden dichos organismos crear cajas de ahorros, contratar operaciones de crédito, establecer Institutos y Universidades costeadas por ellos mismos, á semejanza de como se hace en Alemania é Inglaterra, también se les deja en libertad de desarrollar las obras públicas, sin las trabas que hoy tienen en la administración central: en los recursos de alzada entenderán los tribunales ordinarios, y se les considerará como personalidad jurídica.

El ministro de Hacienda presentó su proyecto de economías, del cual resultan 60 millones de pesetas.

El presidente del Consejo, estuvo al mediodía en Palacio, para someter á la regia firma el nombramiento del nuevo ministro. Es el Sr. D. Luis de la Torre, conde de Torreanaz, gobernador del Banco de España y conservador de abolengo, á quien ya en otras ocasiones se indicó para ocupar tan elevado cargo.

Los demás candidatos cuyos nombres sonaron anoche para reemplazar al ministro dimisionario han sido descartados, según he oído á muy caracterizados ministeriales: el Sr. Sánchez Toca, por sus recientes disgustos y tirantez de relaciones con los hermanos Pidal; el señor marqués de Vadillo, porque aparte su consecuencia y su brillante historia política representaría demasiado *lastre pidalino*; el señor Rodríguez San Pedro, porque no parecería muy oportuno llevar al ministerio de Gracia y Justicia un personaje que ocupa elevado cargo en la compañía de ferrocarriles del Norte. En cuanto al Sr. García Aliz, no parece aventurado suponer que el Gobierno considera más necesarios sus servicios en la primera vicepresidencia del Congreso, máxime cuando los debates que se avecinan, según todos los indicios, han de ser muy accidentados.

Otros nombramientos, aparte del de ministro de Gracia y Justicia, ha firmado hoy S. M. habiendo dimitido el subsecretario de Hacienda Sr. Osma, se ha nombrado para reemplazarle al Sr. Aparicio, que desempeñaba la dirección general de Administración local y para esta vacante al Sr. Ugarte, que ya desempeñó otros cargos análogos en situaciones conservadoras.

Las noticias del Transvaal siguen siendo contradictorias, varían las impresiones como las veletas de los campanarios. Hoy son favorables á los boers, que al mando del propio presidente de la república, el venerable Kruger y del general Joubert, consiguieron vencer al grueso de las fuerzas inglesas, mandadas por el general Yule, obligándolas á abandonar heridos y prisioneros.

De Zaragoza tengo noticias de que no ha caído muy bien al Sr. Parafso. He aquí lo que dice ese señor, según telegrama que ha recibido esta Agencia. Insisto en mi actitud de siempre. A pesar de la suspensión del *meeting*, la Asamblea hará lo que deba. He recibido multitud de adhesiones de las Cámaras de provincias. La suspensión á nadie perjudica más que al Gobierno.

Desde Granada, Madrid ó Zaragoza, la Comisión permanente dirá al país lo que tiene que decirle. La obra de las Cámaras no es mercantil ni industrial; es obra nacional que interesa á todos igualmente. Si el Gobierno disolviera las Cámaras, quedaría el país; que ha hecho suyo su programa de Zaragoza y cumplirá su deber como nosotros hemos cumplido el nuestro. Su organización interna subsistirá siempre y sabrá salvar al país. No que no formular conclusiones concretas acerca de lo que se hará. Falta oír la opinión de los compañeros. Quizá nos reunamos en Madrid para tomar acuerdos definitivos.

Nunca desperdiciamos los periodistas la ocasión que se nos presenta para hablar con un ministro y por ello he de transcribir aquí lo que he leído esta tarde al de Gobernación sobre las cuestiones palpitantes: En el expreso de Barcelona, marchó esta tarde el general Despujols.

El ministro de la Gobernación, ha visitado al dimisionario de Gracia y Justicia, que se halla indispuerto.

También ha visto al general Azcárraga, para enterarle de las instrucciones que ha dirigido al gobernador de Barcelona.

El Sr. Villaverde, expuso á la reina las cifras de economías en los diferentes servicios que se acercan á 60 millones.

El ministro de la Gobernación, nos ha manifestado que los puntos en que discrepó anoche el Sr. Durán, son compromisos de gobierno que se cumplirán después de sacar adelante los presupuestos, que es el principal objetivo de ahora.

ENCUETA.

## La guerra en el Transvaal

«Los honores que se han hecho en el Parlamento británico al parte oficial de la acción de Glencoe no corresponden á la escasa importancia del suceso.» decía el otro día un colega madrileño.

Quando aparecieron estas líneas pudo suponerse que las inspiraba cierto espíritu de parcialidad á favor de los boers.

Pero en todos los despachos de procedencia inglesa recibidos después se lee la siguiente frase:

«La victoria de los ingleses no fué tan completa como dijeron los partes oficiales.»

En efecto: las noticias recibidas entonces convienen en que, lejos de considerarse escarmentados por el fracaso sufrido, los boers han vuelto á amenazar á Glencoe; y aun añaden que iniciaron nuevamente el ataque, no sólo contra esta población, sino también contra Dundee, que dista próximamente unos diez kilómetros de aquella.

Esta tenacidad suya vale tanto como una victoria. Los que daban ya por desprestigiado al general Joubert, tendrán que esperar á confirmar el último estremo de esta información.

Supónese que el ataque á Glencoe fracasó porque habiéndose preparado un movimiento combinado con tres columnas, una de ellas inició el combate demasiado pronto. Podrá ser; pero aun suponiendo que la segunda de estas columnas fuera rechazada en Elands-laagte, á 40 kilómetros de Glencoe, la cual no hubiera llegado á tiempo al lugar de la reconcentración, aunque hubiese esperado la primera 24 horas, no sabemos, ó por lo menos no tenemos noticias de la dirección que tomó la tercera, ni á dónde fué á parar.

Más probable parece que el llamado ataque á Glencoe no pasó del intento de apoderarse de una posición que dominaba el campamento inglés para atacar luego con mayores fuerzas, posición que, en efecto, fué ocupada; pero que los boers no pudieron conservar.

En el combate de Elands-laagte fueron heridos y cayeron prisioneros el general boers Kok y un sobrino del general en jefe Joubert.

Respecto á últimos sucesos de la guerra hallamos hoy en la prensa las siguientes noticias procedentes de Londres y referentes al Transvaal.

Una fuerte columna de boers, procedente del Norte y el Oeste, avanzó contra las tropas mandadas por el general Yule, el cual salió de Dundee para Glencoe, donde concentró sus fuerzas, después de dejar probablemente á los heridos en la primera de dichas ciudades.

El general White ha ocupado la posición de Ladysmith y recibido refuerzos de Pietermaritzburgo.

El enemigo parece tener gran superioridad numérica.

Un despacho oficial de Durban, fechado el 22 del corriente, dice que hay 200 boers prisioneros, los cuales fueron enviados á Ladysmith.

A despecho de las medidas tomadas por los ingleses para que no se conozcan en Europa informes de origen transvaalense, durante la pasada noche se ha recibido un telegrama de Pretoria, comunicado, al parecer, por conducto diplomático ó consular.

Está fechado el día 20 del corriente y dice que el generalísimo Joubert telegrafía que los boers tuvieron un importante encuentro con los ingleses en Dundee.

Añade que otro cuerpo de ejército transvaalense, que debía atacar simultáneamente dicha plaza, no llegó á tiempo y que las pérdidas de los boers fueron de 10 muertos y 25 heridos.

En cambio, los ingleses tuvieron bajas de consideración.

Posteriormente á este despacho, *The Daily Telegraph*, de Londres, ha recibido uno, fechado anteayer en Ladysmith, en el cual dice que 9.000 boers al mando del presidente Kruger y del generalísimo Joubert, atacaron en dicho día á Glencoe.

Añade el telegrama, que el general Yule, que mandaba las tropas inglesas de Glencoe, creyó conveniente trasladar su campamento «á mejor posición».

Esto parece confirmar la noticia de que los ingleses fueron derrotados en Glencoe el sábado último.

*The Morning Post* corrobora implícitamente la derrota, al decir esta mañana que hay motivos para creer que el general Yule se vió obligado á abandonar en Dundee á los heridos y á los prisioneros.

En Londres reina gran ansiedad por conocer lo ocurrido en Glencoe y en Dundee, sobre todo, en vista de la forma en que están redactados los últimos telegramas oficiales, y del rigor desplegado por la censura telegráfica con los corresponsales de la prensa.

## Asamblea de farmacéuticos

La sesión del lunes fué presidida por el representante de Baleares, doctor Valenzuela.

Fueron aprobados por aclamación las conclusiones propuestas por el Colegio de Madrid referentes á las farmacias militares, y se acordó que todos los Colegios interesen cerca de los poderes públicos el cumplimiento de la ley.

Se dió un amplio voto de gracias á las Juntas de los Colegios de Madrid y Badajoz á propuesta del doctor Fuentes, de Palencia, por su persistente campaña, haciendo extensivo á las personas que presten su cooperación.

El trabajo que leyó el representante de Navarra, Sr. Berangan, se refiere á los titulares y partidos farmacéuticos, comprendiendo su organización y reglamentación. Fué muy elogiado tan concienzudo estudio.

Este trabajo se ocupa de las obligaciones del farmacéutico titular, donde, además de la dispensación de medicamentos, prestará los servicios sanitarios y de interés general que le sean encomendados por las autoridades competentes, y que se relacionen con la salubridad é higiene públicas.

Reglamenta los partidos, clasificándolos en primera, segunda y tercera categoría, siendo el último de entrada y el segundo y primero de ascenso y término respectivamente, proponiendo para cubrir estas plazas en los de entrada que sean nombrados por las juntas de asociados, y en los de segunda y primera por concurso entre los de la categoría inferior, á propuesta de las Juntas de gobierno de los Colegios provinciales.

Se acordó, á propuesta del representante de Toledo, D. Lucio Duque, que en las localidades donde hubiera más de una farmacia pudieran despachar para la Beneficencia todos los profesores que lo soliciten.

Quando se levantó la sesión, se había aprobado hasta el estatuto del trabajo del señor Berangan.

## D. Luis de la Torre

CONDE DE TORREANAZ

El nuevo ministro de Gracia y Justicia y gobernador que era del Banco de España, nació en 24 de Mayo de 1827. Es doctor en Derecho desde 1849. Ha sido auxiliar del Consejo Real, oficial mayor de la sección de Gracia y Justicia del Consejo de Estado, jefe de sección en el Ministerio de Gracia y Justicia en 1863, director general del Registro de la Propiedad y diputado á Cortes desde 1853, casi en todas las legislaturas hasta la revolución de Septiembre. Durante la época iniciada por aquel movimiento político y terminada en 1875, el señor conde de Torreeanaz se mantuvo en el retraimiento.

Proclamada la monarquía de D. Alfonso, ejerció el cargo de consejero del Banco de España, y después el de consejero de Estado hasta 1881.

Fué elegido nuevamente diputado y nombrado en 1877 senador vitalicio.

En el Congreso y en el Senado ha pronunciado numerosos discursos sobre gran número de materias, especialmente las de Hacienda.

Tiene la gran cruz de Carlos III desde 1891; es caballero de la Real Maestranza de Ronda y de la Orden de Calatrava, y consejero de Instrucción pública. Lo fué del Consejo de Aduanas, y es individuo de número de la Academia de Ciencias Morales y Políticas desde 1885.

Tiene varias obras publicadas: una en dos tomos titulada *Los Consejeros del Rey durante la Edad Media*.

El señor conde de Torreeanaz es muy estimado en el partido conservador. Su antiguo jefe, el Sr. Cánovas del Castillo, manifestó algunas veces deseos de recompensar sus servicios con una cartera ministerial.

Es un buen orador parlamentario. Su palabra reposada, no provocará seguramente ninguna tempestad.

## Todo lo puede el amor

Tres oficiales del Ejército español prisioneros de los tagalos han logrado su libertad merced al sensible corazón de una india enamorada.

Trátase de los tenientes D. Bernardo García Conde, D. Manuel Martínez y D. Antonio González, que se presentaron al señor ministro de la Guerra, ante quien relataron los pormenores de la novelesca historia.

Cuentan que se hallaban reclusos en dos casas del pueblo de Alfonso, en la provincia de Cavite.

Habían agotado todos los recursos para escapar, sin conseguirlo, y como seguían pasando hambre y sufriendo infinitas vejaciones, á uno de ellos se le ocurrió una estratagema que les dió excelente resultado.

D. Manuel Martínez, comprendiendo que una india vecina le miraba, no con buenos, sino con los mejores ojos que puede encender la pasión á una Venus de chocolate, *rindióse* pronto á los encantos de su Dulcinea, á quien llegó á empeñar... su palabra de casamiento, presumiendo que el amor de la india operaría más milagros en favor de su libertad que las gestiones hasta entonces emprendidas por propios y extraños.

Dicho y hecho; la india cayó en el lazo, y los prisioneros españoles se vieron libres, pues no era caso de que una mujer de sus circunstancias contrajese matrimonio con un pobre cautivo, siquiera fuese blanco y oficial extranjero.

No conocemos el nombre de la heroína ni los medios que su sutileza le sugirió para la realización de su plan; pero ello es que los oficiales prisioneros llegaron disfrazados hasta la costa, y pocos días después á la isla del Corregidor, donde los recogieron los americanos conduciéndolos á Manila.

La pobre tagala, compuesta y sin novio, espera inconsolable la vuelta del *perfidio* amante y de los testigos de la fracasada boda, mientras éstos cuentan y no acaban de las penalidades de su cautiverio y de la bondad y simpatía de su protectora.

Los oficiales referidos rogaron, en su visita al señor ministro de Guerra, que se les abonon algunas de las mensualidades que se les adeuda, con objeto de aliviar su situación.

El General Azcárraga les felicitó por el término de su cautiverio, y ofreció hacer por su parte cuanto fuera posible para acceder á los deseos expresados.

## Local y provincial

Se halla vacante en Fuentes de Nava la plaza de inspector de carnes de aquel Ayun-

tamiento, dotada con 175 pesetas, cobradas por trimestres vencidos, de fondos del Municipio.

Para mañana tiene señalada la Audiencia la vista de la causa seguida á Manuel Mazo, por el delito de violación.

Defiende al procesado el Sr. Gatón, siendo procurador D. Domingo Marcos.

En real orden se dispone que desde el día 15 de Noviembre próximo queden cerradas para las clases de tropa repatriadas de Filipinas las escalas de sargentos y cabos pendientes de colocación, á que se refiere la real orden circular de 17 de Diciembre último, debiendo ser las de aquella fecha las últimas que formulen los cuerpos en la forma prevenida en la regla 20 de dicha disposición.

En lista de Correos se han puesto hoy dos cartas, cuyos destinatarios no han sido encontrados, y figuran ser: D. Julián Pastor, Mayor, 105, y D.<sup>a</sup> María del Consuelo, San Juan, 24.

El ministro de Hacienda dictará en breve una real orden encaminada á descentralizar los servicios administrativos y reducir los trámites de los expedientes.

Disposiciones como ésta son las que el contribuyente viene pidiendo hace muchos años.

El Ayuntamiento de Baños de Cerrato ha expuesto al público el reparto extraordinario de arbitrios para cubrir el déficit del ejercicio correspondiente.

El pueblo de Osorno va á ser el primero de nuestra provincia que tenga un servicio de coches automóviles.

Un vecino de Burgos, D. Valentín Castrillo Ugarte, se propone establecer una línea desde Osorno á Aranda de Duero y viceversa, pasando por Melgar de Fernamental, Villamayor de Treviño, Villadiego, Villegas, Sasamón, Burgos y Lerma.

Los automóviles serán de los modelos más perfeccionados y su velocidad media de 15 kilómetros por hora, con capacidad cada carruaje para veinte viajeros, distribuidos entre berlina é interior, y cupé para equipajes y correspondencia.

Según nos dicen de Salamanca ayer de madrugada ha sido pasto de las llamas la iglesia parroquial de Doñinos, pueblo inmediato á la ciudad, no habiéndose podido salvar absolutamente nada. El edificio quedó reducido á escombros, con los vasos sagrados, reliquias, imágenes, vestuario y cuanto había en la iglesia.

No ha habido ninguna desgracia personal.

*El Liberal* ha sido denunciado por la publicación de un artículo titulado *El meeting de Granada*.

Sentimos el percance de nuestro colega madrileño.

Nuestro colega *El Monitor del Comercio* ocupase en un bien escrito artículo el abuso que la compañía del Norte hace en los transportes de pescados frescos, pues mientras que los destinados á Madrid, procedentes de Gijón, van en el correo, los que vienen á Palencia, Valladolid y Burgos, lo hacen por los mixtos.

Esta preferencia está en frente de las condiciones de aplicación que la tarifa M. N. 3, contiene, á virtud de la manera con que por ella se hacen los transportes de pescados frescos.

Resulta, que, menos los destinados á Madrid que siempre van por el correo, los de las estaciones intermedias reciben el género por los mixtos, irrogando grandes perjuicios al comercio además de que estamos condenados á recibir retrasado los pescados frescos.

Sobrada razón tiene el colega, al pedir del ministro de Fomento, que haga una indagación y corrija el abuso.

## Concurso agrícola

Desde hace algunos años se viene discutiendo en Francia, Alemania, Inglaterra, los Estados Unidos y otros países, si el gorrion es ó no conveniente á la agricultura.

Nuestro colega *El Progreso Agrícola* de Madrid, empieza á insertar en su último número la información que está haciendo sobre el siguiente asunto tan interesante como original:

«¿El gorrion es conveniente ó perjudicial á la agricultura? En este último caso, ¿qué procedimientos deben preferirse para combatirlo?»

Al escrito más notable que sobre tema tan interesante y debatido se reciba se otorgará como

premio Una colección lujosamente encuadrada de los números de El Progreso Agrícola y Pecuario correspondiente al año 1889.

Las contestaciones deben mandarse al director de El Progreso Agrícola y Pecuario, Librería Agrícola, Serrano, 14 Madrid.

## D. Celestino Merino

A las nueve y media de la mañana de hoy ha fallecido en Reinosa la respetable persona con cuyo nombre encabezamos esta necrología, habiendo llenado de tristeza a la redacción de este periódico tan inesperada noticia, por ser el Sr. Merino uno de los que más cariño y consideración nos dispensaba.

El Sr. Merino de la Mora se encontraba accidentalmente en Reinosa, en donde pasaba todos los veranos, agravándose en la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Allí acudieron, al tener noticia del peligroso estado en que se hallaba el enfermo, sus atribulados hijos que le fortalecieron con su cariño y los auxilios de la ciencia, sin que unos ni otros hayan sido suficientes a evitar el triste desenlace que ha tenido.

No fué el Sr. Merino de esos hombres que se habían encumbrado por los azares de la política, no; el Sr. Merino debía su posición elevada, merced al constante trabajo con que siempre se distinguió, habiéndosele confiado últimamente el cargo de director gerente de la Sociedad Vidriera Reinosana, de la que era uno de los principales accionistas, y en cuyo puesto, con su claro talento, supo vencer los muchos obstáculos con que las fabricas tropezaron, poniéndolas en condiciones de hacer una buena campaña en los últimos años.

Pocas veces con más justicia que en la ocasión presente, podemos decir que la muerte del Sr. D. Celestino Merino será sentidísima, no solo por los amigos más íntimos, sino que también por los cientos de familias que debían su subsistencia a la protección del generoso finado.

La corrección que siempre distinguía a todos sus actos, era el sello característico de la bondad con que imprimía sus decisiones, siendo por esto respetado y querido de todos.

Padre amantísimo, cristiano ejemplar, distinguido caballero y amigo cariñoso, le hablan hecho granjearse generales simpatías en nuestra capital donde tenía su residencia y negocios importantes, como era la fabricación de barbas a que se dedicaba hace muchísimos años.

Si grande es el dolor que sufren sus distinguidos y atribulados hijos por la irreparable pérdida de su honrado padre, no es menor la pena que nos aflige a nosotros, pues nos unían con el finado los estrechos vínculos de la sincera y honrosa amistad con que siempre nos distinguía.

Reciban aquéllos, entre los que se cuenta el diputado provincial y conocido almacenista de coloniales D. Angel, la expresión de nuestro dolor, y no duden que el Todopoderoso premiará las virtudes que atesoraba en su alma el que en la mañana de hoy ha pasado a mejor vida.

Sabemos que sus restos serán trasladados a esta capital, donde recibirán cristiana sepultura en el panteón de familia.

D. E. P.

En el Juzgado de Astudillo tendrá lugar el día 20 del próximo, la subasta de una casa de ltero de la Vega, procedente de embargo.

La Dirección general del Instituto geográfico y Estadístico, celebrará subasta el día 8 de Noviembre para adquirir papel con destino a la publicación del primer tomo de los trabajos del curso de 1897, bajo el tipo de 38.400 pesetas.

Las proposiciones para dicho acto se admitirán en este Gobierno de provincia, hasta el día 3 del expresado mes. Hay que depositar 2420 pesetas en concepto de fianza.

Se hacen muchos cálculos sobre el probable curso del cambio internacional, y la mayoría conviene en que no es probable que rebase el tipo de 30, manteniéndose normalmente entre 20 y 25.

Así y todo pesa mucho sobre los cambios del exterior el tipo del cambio internacional.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín y Compañía, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por poco gastos al

canzar en un caso feliz una fortuna bien importante.

Esta casa envía también gratis y franco e prospecto oficial a quien lo pida.

Por la Junta Directiva del Colegio Notarial de Valladolid ha sido propuesto el notario de Palenzuela, D. José Buitrón Santana, para la vacante de igual cargo que hay en Lumbrerales y el de Ampudia D. Gaspar Durán, para Villamañán.

Ha regresado de Madrid el gobernador civil de esta provincia, nuestro estimado amigo D. Juan Jesús de Orbe.

Bien venido.

Al oficio que la Cámara de Comercio de esta capital ha remitido al Sr. D. Eusebio Arroyo, este ha contestado con la siguiente carta de fecha de hoy.

«Sr. Presidente de la Cámara de Comercio y de la Industria:

Muy Sr. mío y distinguido amigo:

Recibo su atenta comunicación con fecha de ayer, y acepto con gusto el nombramiento de Vice-Secretario, vacante que ha resultado en la Junta Directiva de nuestra Cámara del Comercio y de la Industria, como hubiera aceptado el puesto más modesto de vocal de la misma.

Del mayor agrado es para mí formar parte de esa Junta de su honrosa Presidencia, que con tan firme voluntad ha secundado los acuerdos y mandatos de la Permanente de Zaragoza y puede contar con mi decidido apoyo y entusiasmo desinteresados que todos sentimos para ver cumplidos nuestros compromisos de Zaragoza.

Nosotros que tenemos medio por ciento de políticos y con rudo trabajo producimos y pagamos, unámonos en estos momentos críticos con toda voluntad para hacer enmudecer egoísmos y que desaparezcan los gérmenes políticos de parcialidad que en nuestra Cámara produciría la anemia misma que padece nuestra población.

Pronto a sus llamamientos estoy a su disposición, y soy de V. muy afecto, amigo seguro servidor q. b. s. m.

E. Arroyo.

## Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

**Matrimonio.**—Angel Lázaro Vallejo, de San Martín de Valvení, de 38 años de edad, con Robustiana Cerrato Ruipérez, de Hurnillos de Cerrato, de 32 años de edad.



## Cháchara

En el juicio de Segovia, que ha sido un juicio hasta allí, nos ha dicho Maura que es imposible este país; pero esto que Maura ha dicho lo sabe el más infeliz.

Desde aquel famoso día en que, con asombro, vi, que el Sufragio y los Jurados comenzaban a regir, se me vino a la memoria un cuento que el señor Gil me contaba con frecuencia cuando era yo chiquitín.

Oye, rapaz;—me decía—¿te vas a estar quieto?—Sí.—Pues, verás: la tía Perucha y mi compadre Joaquín, tenían un rapazico que se parecía a tí, sobre todo, en los mofletes y en lo ancho de la nariz.

Era el maldito muchacho más bruto que un adoquín, y más llorón que una parra y más guerrero que el Cid:

¡Padre, que yo quiero un libro!—solía siempre decir, echando cá lagrimota igual que un calabacín—

¡que yo quiero un libro, padre, como el que han comprado a Luis!—y así se estaba hora y media lloriqueando, hasta que al fin, mi compadre y la Perucha concluían por reñir.—

¡Redios! te digo que en libros no gasto un maravedí

mientras no sepas las letras

—cien veces le oí decir;

y otras ciento, la Perucha,

se le terciaba el mandil

y replicaba furiosa:

—Pos no lo he de consentir;

¡al chico le dan los libros!

—¡Te digo que no!—Que sí!

—¡Que eres, mujer, una bestial!

—¡Que eres, marido, un rocín!

—Date, mujer a razones...

¡si no sabe ni la i!

—Tampoco sabía el hijo

del tío Pedro, el arbañil,

y, échale guindas ahora,

que sabe más que Merlin.—

El caso es que mi compadre

no pudiendo resistir

el genio de la Perucha

que era como el de un civil;

le compraba hasta la Biblia;

pero en saliendo de allí,

iba el chico y la cambiaba

por pan ó por regaliz.

Y esto que contaba siempre

el bueno del señor Gil,

es lo mismo que hace tiempo

sucede en este país.

Como hay mucha desvergüenza

y mucha hambre por aquí,

y no entienden de derechos

el diez y siete por mil,

se piden y se conceden,

se subastan; y ¡a vivir!

LINO G. ANSÓTEGUI.

## Sección religiosa

Jueves.—San Evaristo, San Luciano, San Marciano y San Florencio.

## SECCION TELEGRAFICA

MADRID 25 (11 m)

## Discrepancia y desconfianza

Los diarios de Londres, según despachos que se reciben en las agencias telegráficas de esta corte, insertan comunicaciones procedentes de sus corresponsales en el teatro de la guerra transvaalina, por los que se ve la contradicción en que están con los de origen oficial.

Estos intentan contrarrestar el pesimismo que existe en la ciudad británica, asegurando que el general Wite batió victoriosamente a las tropas orangistas entre Newcastle y Ladysmith.

A pesar de tales maquinaciones del gobierno de Londres, no puede este hacer desaparecer las desconfianzas que allí se notan y que corren por todos los centros europeos, respecto a la veracidad del servicio telegráfico oficial, procedente del general inglés en El Cabo.

MADRID 25 (11'35 m)

## De los Estados Unidos

Telegramas de Washington dan cuenta de una carta que Mr. Howard ha recibido de Cuba y leído en el Senado.

## Tristes impresiones

Según dicho documento de origen particular, la situación porque atraviesan los cubanos es tristísima, con hechos que exceden a todo pesimismo.

Dice que la miseria es espantosa; que muchos hacendados se hallan convertidos en jornaleros; que la falta de producción es tal, que se resurre a las yerbas y raíces para poder alimentarse.

Las frases leídas han producido honda sensación.

MADRID 25 (12 m)

## Catalanes patriotas

Son muchas las sociedades obreras de Cataluña que se apartan de la conducta seguíta por los menos, en punto a patriotismo.

De algunos pueblos de aquella comarca, se reciben las protestas que for-

mulan contra los que les atribuyen ideas regionalistas

Dicen que no hacen caso de predicaciones que solo son propias para embaucaer a incautos.

Manifiestan que solo quieren paz y trabajo a la sombra de la protección y gobiernos españoles.

MADRID 25 (1'25 t.)

## DE BARCELONA

### Siguen los embargos

Los agentes del gobierno continúan haciendo los embargos sin que ocurra ningún incidente. La fuerza de la benemérita acompaña a aquellos funcionarios para evitar toda agresión de que pudieran ser objeto.

### Llegada del general

Ha llegado a Barcelona el general Despujols.

Desde la estación se ha dirigido a la Capitanía general, en cuyo Palacio ha convocado a las demás autoridades de la provincia y de la capital, a fin de comunicarles las instrucciones a que han de atenerse.

### La ley marcial

Se asegura que hoy será proclamado el estado de guerra de Barcelona.

MADRID 25 (2'40 t.)

### Del Transvaal

Las fuerzas del general Yule se han unido a las de Wite cerca de Ladysmith. El plan de campaña es, atacar los dos cuerpos unidos a las fuerzas orangistas y transvaalenses, que intentan entrar en Ladysmith.

### En la corte

Han llegado los señores Romero Robledo y Maura

### Poseción

Hoy se ha posesionado de su nuevo cargo de ministro de Gracia y Justicia, el electo, Sr. Conde de Torreanaz, habiendo recibido visita de presentación del alto personal de aquel Ministerio.

MADRID 25 (2'30 t.)

### Nombramientos

S. M. la reina ha firmado en la mañana de hoy el nombramiento de Gobernador del Banco de España a favor del Sr. Fabié.

El ministro de Marina puso también a la sanción regia la siguiente combinación de cargos:

Nombrando jefe del apostadero de Cádiz al general Moro;

Idem del de Ferrol al señor Pastor Landero, y

Subsecretario de dicho ministerio al general Terry.

### Arboles frutales

Gran establecimiento de horticultura de Genaro Alvarez Vuelta, horticultor, premiado en varias Exposiciones por frutos expuestos; ofrece al público abundante surtido de plantas frutales de todas clases.

Asimismo hay para carreteras, parques y jardines, arbustos, coníferas y un sinnúmero de rosales de todas clases.

Para los pedidos, Rastro Viejo, número 7, León.

En la Academia de dibujo «Casado del Alisal» establecida en esta capital calle Mayor número 125 pral., derecha, ha dado principio desde el día 15 de los corrientes una nueva clase para los alumnos de ambos sexos.

Clases y horas: por la tarde de 3 a 5; y por la noche de 6 y 1/2 a 8 y 1/2.

Imprenta, litografía y librería

DE

Alonso é Hijos, Mayor pral., 98 y 100

# 50 Pildoras saludables de Muñoz

Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntimos, puede convencerse. **V. Muñoz, Trafalgar, 29**, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las prales farmacias de España.



## ALMACÉN DE CARBONES MINERALES Y VEGETALES

### ZOILÓ PERELETEGUI

Frente al Portillo de la Plaza de Toros

Próxima la temporada de invierno y á fin de tenerlo en buenas condiciones, he almacenado grandes existencias de carbones de las mejores procedencias de Asturias, las cuales se sirven á domicilio á los siguientes precios:  
 Cok metalúrgico y para usos domésticos, á 2 pesetas 25 céntimos quintal (46 kilogramos.)  
 Piedra granada y galleta, á 2 pesetas quintal (46 kilogramos)  
 Hulla para herreros, á 1 peseta 75 céntimos, id., id.

#### En vegetal hay

Piña superior, bien seca y cribada, á 1 peseta arroba.  
 Encina y roble, á 1 peseta arroba.  
 Los encargos se reciben en el comercio de Vaquero, Mayor pral., primera bocaplaza.

Invitación para participar á la próxima

## Gran Lotería de Dinero

500,000

Marcos ó aproximadamente

Pesetas 750,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente

1	Premio 4 M	300000
1	Premio 4 M	200000
1	Premio 4 M	100000
2	Premios 4 M	75000
1	Premio 4 M	70000
1	Premio 4 M	65000
1	Premio 4 M	60000
1	Premio 4 M	55000
2	Premios 4 M	50000
1	Premio 4 M	40000
1	Premio 4 M	30000
2	Premios 4 M	20000
26	Premios 4 M	10000
56	Premios 4 M	5000
106	Premios 4 M	3000
206	Premios 4 M	2000
812	Premios 4 M	1000
1518	Premios 4 M	400
36952	Premios 4 M	155
19490	Premios 4 M	300, 200, 134,
		104, 100; 73, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 118,000 billetes, de los cuales 59,180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58820 billetes gratuitos importa

Marcos 11,764,525

ó sean aproximadamente

PESETAS 18,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesiva.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mutuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original entero: Pesetas 9

1 Billete original, medio: Pesetas 4'50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 de Noviembre de 1899

VALENTIN Y CIA.

Expendiduría general de lotería.

HAMBURGO

ALEMANIA

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

### VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos  
 Contra el **ESTREÑIMIENTO**  
 y sus consecuencias:  
 JAQUECA - MALESTAR - PESADEZ GÁSTRICA  
 CONGESTIONES - ENFERMEDADES INFECCIOSAS  
 Exíjase el Rótulo adjunto en 4 Colores.  
 Paris, P<sup>o</sup> LEROY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, y TODAS FARMACIAS.



Para convalecientes y persona débiles es el mejor tónico y activo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquismo, etc.  
 Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

## PEDRO DOMECCO

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824.—DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo

Cognac Fine Champagne, marca

Una, Dos, Tres cepas, y Extra

Pedid especialmente Cognac de «PEDRO DOMECCO» en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

Los pedidos diríjanse á D. JOSE E. GULLON, único agente de la casa en Palencia.

## VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrifugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO de BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres debilitadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjase las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C<sup>o</sup>, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

## Indicador de Ferrocarriles.

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en esta capital

### TRENES DESCENDENTES

Número	Clase de los trenes.	Procedencia	Destino	Carruajes	Horas de llegada	Horas de salida
3	Expreso	Madrid	Palencia	1. <sup>a</sup>	2:25 m.	
11	Correo	Idem	Santander	1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup>	2:43 m.	3:03 m.
11	Id.	Idem	Coruña y Gijón	1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup>	2:43 m.	2:48 m.
25	Mixto	Idem	Gijón	1. <sup>a</sup> , 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	7:58 m.	8:04 m.
25	Id.	Idem	Santander	Idem	8:17 m.	8:28 m.
1051	Mercans	Venta de Baños	Alar del Rey	Idem	1:40 t.	3:30 t.
1405	Id.	Palencia	León	Idem		2:20 t.
21	Mixto	Madrid	Coruña	Idem	7:36 n.	7:50 n.
1063	Mercans	Venta de Baños	Palencia	Idem	8:30 n.	

### TRENES ASCENDENTES

24	Mixto	Coruña	Madrid Henda a	1. <sup>a</sup> , 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	6:13 m.	6:20 m.
1420	Mercans.	Sahagún	Palencia	2. <sup>a</sup> , 3. <sup>a</sup>	9:35 m.	
1050	Id.	Alar del Rey	Idem	1. <sup>a</sup> , 2. <sup>a</sup> , 3. <sup>a</sup>	10 m.	
16	Correo	Coruña	Madrid	1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup>	10:28 m.	10:33 m.
22	Mixto	Gijón	Idem	1. <sup>a</sup> , 2. <sup>a</sup> , 3. <sup>a</sup>	6:21 t.	6:33 t.
22	Id.	Santander	Idem	Idem	8:28 n.	8:38 n.
14	Correo	Gijón	Idem	1. <sup>a</sup> , 2. <sup>a</sup>	10:38 n.	11:23 n.
14	Id.	Santander	Idem	Idem	11:01 n.	11:23 n.

### Se venden

En Astudillo, un piano de seis octavas en buen uso y buena marca y una máquina de brazo propia para zapateros casi nueva.

Para precio y condiciones dirigirse á D.<sup>a</sup> Julia Arroyo Gallego, en Astudillo.

### Se vende

Leche de oveja á 40 céntimos litro. de D. Demetrio Ortega Romo, calle Panaderas, núm. 3. Se sirve á domicilio.

### FÁBRICA DE JABÓN

EN RENTA O VENTA

Se hace de una, de nueva planta, con cañerías y aparatos necesarios para la fabricación.

Informarán, Mayor principal, 166, ultramarinos de Hipolito Gonzalez, (Sobriño de Manzano).  
 PALENCIA

### CORTE DE SASTRE

Se enseña el de toda clase de prendas para señora, caballero y niño.

SISTEMA INGLES

Mayor pral., 99 y 101, segundo.

### Traslado

El almacén de curtidos de Angel Velarde, se trasladará desde el día 15 de Noviembre próximo, por mejorara de local, á los portales de la casa calle Mayor principal, núm. 55 frente al comercio de D. Francisco Durán.

Tiene puerta accesoria á la Plaza Mayor.

### Casa

Se vende una en el casco de esta ciudad, calle de la Escuela, núm. 15, con buenos locales, cocheras, corral y pozos, produce anualmente 750 pesetas, para tratar con su dueño que vive en la misma.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

**HIGIENE DEL TOCADOR**

**COALTAR SAPONINÉ LE BEUF**

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado. lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabeños cuya caída detiene, etc.

**El frasco 2 fr. En las Farmacias.**

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

### ANTONINO GONZÁLEZ

Armero y mecánico

Calle de Burgos, núm. 15.—Palencia

Arregla toda clase de armas de fuego